
KÄÄPIÖSNAUTSERIMME 3/2011:
Teksti: Hilkka Salohalla

Tiesitkö, että?
Omakoira ja SKL palvelevat myös näin:
Joskus voi sattua niin ikävästi, että koira menehtyy tapaturmaisesti tai muuten sellaisesta syystä, että vakuutusyhtiö korvaa koiran arvon tai ulkopuolinen henkilö tuottamuksen takia on velvollinen korvaamaan koiran. Tällaisessa tapauksessa on usein vaikea arvioida koiran rahallista arvoa (Vaikka perheenjäsenen menetystä ei tietenkään henkisellä puolella korvaa mikään).

18.1.2011 alkaen on ollut mahdollista saada kennelliiton vakuutusarvon arvio myös Omakoira-sivuilla sähköisenä palveluna osoitteessa http://omakoira.kennelliitto.fi. Henkilöjäsenet saavat sieltä omistamiensa koirien arvot veloituksetta. 

Mikäli ei ole jäsen eikä omakoiraa käytä, lausunnon voi pyytää Kennelliitosta myös erikseen, jolloin hinta on 40€ (ei koske petovahinkolausuntoja). 

PERIAATTEET KOIRIEN VAKUUTUSARVON ARVIOINNISSA

Vakuutusarvoja annetaan vain Suomen Kennelliiton koirarekisteriin rekisteröidyistä koirista. Arviointi perustuu rotujärjestön ilmoittamaan perusarvoon sekä rotukirjaan vietyihin näyttely-, koe- ja kilpailu- sekä terveystutkimustuloksiin. SKSK on SKL:n pyynnöstä antanut perusarvoksi 1200€. Perusarvoksi voinee myös laittaa pennun hankintahinnan.
Arvoa lisätään koiran saavuttamien näyttelytulosten, terveystutkimusten sekä koetulosten perusteella. Koiran ikää tai jalostusarvoa ei huomioida arviossa. Jalostusarvoa voi tarvittaessa tiedustella rotujärjestöltä.

Perusarvoa korottavat seikat:

· Vähintään puolitoistavuotias koira, jonka katsotaan olevan koulutettu metsästys- tai muuksi käyttökoiraksi (vähintään yksi hyväksytty koekäynti) 500 €
· Hyväksytty luonnetestitulos tai käyttäytymiskoe (vain yksi tulos huomioidaan) 200€
· Terveystutkittu koira (vain yksi tulos huomioidaan) 200 €
Lisäys perusarvoon näyttelytuloksen perusteella:

· SERT  300 €
   
· ERI    200 €
    
· EH  150 €
 
· H  100 €
Paras laatuarvostelu otetaan huomioon vain kerran, serttejä huomioidaan enintään kolme kappaletta.
Valionarvot:

· FIN MVA 1500 €
· Käyttökokeesta saavutetut valionarvot (1.) 3000 €
· Muut MVA / KVA-arvot
 á 400 €
· C.I.B. 750 €
· C.I.T. 750 €
